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注 意  

1 「開始」の合図があるまで開いてはいけません。 

2 「開始」の合図で，1 ページから 23 ページまで問題が印刷されていること

を確かめなさい。 

3 解答用紙に受験番号を書きなさい。名前を書いてはいけません。 

4 答えはすべて解答用紙の指定された解答欄に書きなさい。問題用紙に

書いても得点になりません。 

5 問題は 6題で，23ページまであります。解答用紙はこの表紙の裏にありま

す。 

6 「終了」の合図で，すぐに筆記用具を置きなさい。 

7 問題および解答用紙は机の上に置き，持ち帰ってはいけません。 
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１ 次の地図１，２を見て，あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) 下の文章の①，②に当てはまる言葉の組み合わせとして正しいものを次のア～エから 1つ選び，記号で答え   

なさい。 

 

 地図 1 は，（ ① ）図法といい，地図上の角度が正しく表現されている。そのため（ ② ）に用いられ

る。 

 

 ア イ ウ エ 

① モルワイデ モルワイデ メルカトル メルカトル 

② 航空図 航海図 航空図 航海図 

 

   

(2) 地図 1中のX・Y・Zの実際の長さに関して，正しいものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア Xが最長である。 

イ Xは Yの 2分の 1の長さである。 

ウ ZはXの 2倍の長さである。 

エ 全て同じ長さである。 

 

(3) 地図１中のカイロから地球の中心を通った先の真裏にあたる地点（対蹠点
たいせきてん

）として正しいものを地図１中の  

a～fから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 

地図 1 

ca

b d

X

Y

Zカイロ

e

f
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(4) 地図 2 中の A～C の国と都市名が書かれている国にはある共通点があります。その共通点として正しいもの

を次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 全てG20に参加している国である。       

イ 全てAPECに加盟している国である。 

ウ 全てASEANに加盟している国である。      

エ 全て TPPに参加している国である。 

 

（5） カナダのカルガリー（標準時子午線：西経 105度）に行きます。まず関西国際空港を 2月 10日の 17:40に出

発する飛行機に乗り,中継地のロサンゼルス（標準時子午線：西経 120 度）へ向かいました。ロサンゼルスには

10時間後に到着し,乗り換えの手続きをしました。しかし,手続きを3時間で終え，直後の便に乗る予定でしたが,

手続きに 5 時間かかってしまいました。その結果,本来乗るはずだった便の一本後の便になりました。ロサンゼ

ルスを出発し,カルガリーには 3 時間後に到着しました。カルガリーに到着する日時を現地時間で答えなさい。

（ただし,サマータイムは考慮しないものとします。） 

なお,ロサンゼルス発カルガリー行の時刻表は以下の通りです。 

 

ロサンゼルス発 カルガリー行 出発時刻 （全てロサンゼルスの現地時間） 

13:05 14:45 17:35 20:20 

 

 

 

 

 

地図２ 

ロサンゼルス

カルガリー

メキシコシティ

リマ

サンティアゴ

シドニー

C

B

A

★

★

★
★
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（6） 次のア～エの雨温図は，地図 2 中のシドニー，メキシコシティ，リマ，サンティアゴのいずれかの都市のもの

です。サンティアゴの雨温図をア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（7） 地図 2 中の★印は，カカオ豆，コーヒー豆，天然ゴム，茶の原産地といわれる場所です。次の表はこれらの

生産量の多い上位 5 か国の国名を表しています。茶の生産量の順位をあらわすものをア～エから 1 つ選び，

記号で答えなさい。 

 

 ア イ ウ エ 

1位 中国 ブラジル コートジボワール タイ 

2位 インド ベトナム ガーナ インドネシア 

3位 ケニア コロンビア インドネシア ベトナム 

4位 スリランカ インドネシア カメルーン インド 

5位 トルコ エチオピア ナイジェリア 中国 

 

（「データブックオブザワールド 2019」より作成） 

 

（8） 地図 2中のAの国について述べた文として正しいものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 南部の都市であるトゥールーズは，航空機産業の中心地として発達している。 

イ 東部の州は，フランス系住民が多く，フランス語が公用語の 1つとなっている。 

ウ 国土の多くが低地となっており，ポルダーと呼ばれる干拓地がみられる。 

エ パイプラインを通じて，EU諸国などに原油や天然ガスを輸出している。 

ア 

ウ エ 

イ 

（左軸〔折れ線〕:気温（℃）／右軸〔棒〕:降水量（㎜） 「理科年表 2019」より作成） 
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（9） 地図 2中のBの国は，工業が発展し，世界の工場と呼ばれるまでに成長しました。次の表は，Bが生産量世

界一の粗鋼
そ こ う

，船舶，自動車，パソコン（ノートパソコンを含む）の生産量上位国です。粗鋼の生産量の順位をあ

らわすものをア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。なお，国名の横のパーセンテージは世界の総生産量に

おける割合を指します。 

   ※粗鋼とは，鉄板や鉄骨などに加工されていない鉄鋼のこと。 

 

 ア イ ウ エ 

1位 B（98.2％） B（29.6％） B（49.7％） B（36.2％） 

2位 日本（1.3％） アメリカ（12.8％） 日本（6.3％） 韓国（34.1％） 

3位 韓国（0.5％） 日本（9.7％） インド（6.1％） 日本（19.9％） 

4位 ― ドイツ（6.0％） アメリカ（4.9％） フィリピン（3.0％） 

5位 ― インド（4.8％） ロシア（4.3％） ルーマニア（0.9％） 

 

（「データブックオブザワールド 2019」より作成） 

 

（10） 地図 2中のCの国の先住民は，戦いに臨む際自分たちを鼓舞
こ ぶ

する儀式である「ハカ」や，鼻を触れ合わせ

る挨拶など，独自の文化を持っています。この先住民の名前を答えなさい。 
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２ 次の表は，「おくのほそ道」に描かれる松尾
ま つ お

芭蕉
ばしょう

とその弟子曾
そ

良
ら

の旅の行程の一部である。あとの問いに答

えなさい。 

 

1689年（元禄
げんろく

二年）〔旧暦〕 出来事 

3月 27日 江戸の深川（現在の①東京都）を出発する。 

4月 1日 ②日光東照宮に参拝する。 

4月 20日 白河の関を越え，③「みちのく」へと歩を進める。 

5月 4日 城下町である仙台に到着し，④松島を遊覧する。 

5月 17日 出羽
で わ

の尾花沢
おばなざわ

（現在の⑤山形県）に到着する。 

7月 13日 越中
えっちゅう

の滑川
なめりかわ

（現在の⑥富山県）に到着する。 

7月 15日 倶
く

利
り

伽羅
か ら

峠
とうげ

を越え，加賀
か が

（現在の⑦石川県）に入る。 

8月 14日 越前
えちぜん

の敦賀
つ る が

（現在の⑧福井県）に到着する。 

8月 21日 美濃
み の

の大垣
おおがき

（現在の⑨岐阜県）に到着する。 
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(1) 表中，下線部①について，松尾芭蕉一行の旅は，東京都の深川から始まりました。次のグラフ A～C と表は，

東京 23 区，さいたま市，静岡市の年齢別人口（右:女性，左:男性）と昼夜間人口比率をそれぞれ表しています。

さいたま市の組み合わせとして正しいものを次のページのア～ケから 1つ選び，記号で答えなさい。 

※昼夜間人口比率＝昼間人口÷夜間人口（常住人口）×100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

昼夜間人口比率 

a b c 

92.8 103.0 129.8 

 

（「平成 27年度 国勢調査」より作成） 

A 

B 

C 
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縦軸:年齢（歳） 

横軸:割合（％） 
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ア イ ウ エ オ カ キ ク ケ 

A A A B B B C C C 

a b c a b c a b c 

 

 

(2) 表中，下線部②の日光東照宮に松尾芭蕉一行は参拝しました。現在，日光東照宮は世界文化遺産に登録

されています。次の表は関東地方，中部地方，近畿地方，中国・四国地方の人口密度と世界遺産件数（自然 

遺産と文化遺産を合わせた件数，2019年 7月時点）を表したものです。中部地方を次のア～エから1つ選び，

記号で答えなさい。 

ただし，日本の複数の地方にまたがっている世界遺産に関しては件数から省いています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「データブックオブザワールド 2019」及び「外務省HP」より作成） 

 

 

(3) 表中，下線部③の「みちのく」は現在の東北地方にあたり，松尾芭蕉一行はまず福島県に入りました。次の表

は，福島県が収穫量上位となっている，きゅうり，日本なし，りんご，ももの収穫量上位 5県を表したものです。き

ゅうりの収穫量の順位をあらわすものをア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア イ ウ エ 

1位 青森県 宮崎県 山梨県 千葉県 

2位 長野県 群馬県 福島県 茨城県 

3位 岩手県 埼玉県 長野県 栃木県 

4位 山形県 福島県 山形県 福島県 

5位 福島県 千葉県 和歌山県 鳥取県 

 

（「平成 30年度 農林水産統計」より作成） 

 

 

 

ア 

エ 

ウ 

イ （人／㎢） 

（件） 



8 

 

(4) 表中，下線部④の松島を，松尾芭蕉一行は遊覧しました。松島は日本三景にも数えられる名勝です。次の

文章は松島と残り 2 つの日本三景について説明したものです。次の文章Ⅰ～Ⅲと地図中の A～C との組み合

わせとして正しいものを次のア～カから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 

Ⅰ 大小 260ほどの島々からなり，様々な形の奇岩が見られる。2011年にこの地方一帯を襲う地震が発生した

が，これらの島々への被害は周辺に比べて少なかった。 

 

Ⅱ 古来より聖域として敬
うやま

われており，寺社仏閣が多くある。満潮時，海に浮かんでいるように見える大鳥居の

ある神社が特に有名である。 

 

Ⅲ 対岸まで伸びる砂地には約 5000 本の松が茂っている。冬は北西の季節風による多くの降雪があり，雪化

粧をした姿が見られる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ⅰ Ⅱ Ⅲ 

ア Ａ Ｂ Ｃ 

イ Ａ Ｃ Ｂ 

ウ Ｂ Ａ Ｃ 

エ Ｂ Ｃ Ａ 

オ Ｃ Ａ Ｂ 

カ Ｃ Ｂ Ａ 

 

(5) 表中，下線部⑤の山形県の尾花沢に，松尾芭蕉一行は到着しました。山形県について述べた文として正し

いものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 県庁所在地は港町として栄えており，全国有数のスルメイカの漁獲高を誇る。 

イ 内陸部に稲作の盛んな盆地があり，県内一の収穫高となっている。 

ウ 北部の盆地では，その地名を冠した高級牛肉の生産が盛んである。 

エ 西部の平野には，国内有数の速さの河川が流れている。 

A

B

C
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（6） 表中，下線部⑥について,松尾芭蕉一行は日本海側を進み，富山県の滑川に到着しました。富山県につい

て述べた文として誤っているものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。   

 

ア 西部の平野では，屋敷林のある家々が見られる。 

イ 安価で豊富な電力を活かし，アルミニウム産業が発達している。 

ウ 県庁所在地を流れる川はかつて，四大公害の発生地域であった。 

エ 県内をフォッサマグナが通っている。 

 

（7） 表中，下線部⑦について,次のようなゲームを考えました。図中 A～G には「○」か「×」で回答できる質問が

それぞれ入り,Aの質問から「○」か「×」で回答しながら,各県をア～クのいずれかに分類していきます。秋田県,

神奈川県,長野県,愛知県,滋賀県,広島県,高知県,福岡県は次の図のように分類されました。石川県が分類さ

れる場所をア～クから 1つ選び,記号で答えなさい。 

なお,図中A～Gには下の 7枚の質問カードのいずれか 1枚が入り，カードは一度しか使えません。 

 

 

   

  

  

   

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

質問カード 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

× ○

× ○ × ○

× ○ × ○ × ○ × ○

G

A

B C

D E F

ア 

長
野
県 

 

イ 

滋
賀
県 

 

エ 

秋
田
県 

カ 

愛
知
県 

 

オ 

神
奈
川
県 

 

キ 

広
島
県 

 

ク 

福
岡
県 
 

ウ 

高
知
県 

 

海を隔てた隣の県とトンネルで

結ばれているか？ 
新幹線の駅があるか？ 

岐阜県よりも西に位置するか？ 
100万都市があるか？ 

（2018年時点） 

県庁所在地名が県名と一致し

ているか？ 

政令指定都市が 1 都市のみで

あるか？ 

海に面しているか？ 
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（8） 表中，下線部⑧の福井県の敦賀に，松尾芭蕉は到着しました。次の表は福井県，北海道，大分県の風力

発電所，原子力発電所，地熱発電所の数（2019 年 7 月時点）を表しています。表中 A～C と福井県，北海道，

大分県の組み合わせとして正しいものを次のア～カから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 風力発電所 原子力発電所 地熱発電所 

Ａ 1 － 4 

Ｂ 35 1 1 

Ｃ 2 4 － 

 

（「資源エネルギー庁資料」より作成） 

 

 Ａ Ｂ Ｃ 

ア 福井県 北海道 大分県 

イ 福井県 大分県 北海道 

ウ 北海道 福井県 大分県 

エ 北海道 大分県 福井県 

オ 大分県 福井県 北海道 

カ 大分県 北海道 福井県 

 

 

（9） 表中，下線部⑨の岐阜県は，おくのほそ道の終着地点とされています。岐阜県と隣接する三重県，愛知県

には木曽
き そ

三川
さんせん

（揖斐川・長良川・木曽川）が流れています。木曽三川の下流部には，洪水を防ぐため周囲を堤

防で囲まれた集落があります。これを何というか答えなさい。 
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（10） 次の 2 万 5 千分の 1 の地形図（国土地理院発行『高岡』）は「おくのほそ道」に出てくる高岡市の地形図で

す。この地形図から読み取れることとして誤っているものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア かつて，この地域一帯を治めた大名の墓所がある。 

イ 高岡駅周辺は，新高岡駅周辺に比べ，家屋が密集している。 

ウ 高岡駅から南に伸びる城端
じょうはな

線は，複線となっている。 

エ 輸送面の利便性から，国道沿いに立地する工場が見られる。 

 

 

 

 

 

 

 

（問題は次のページに続きます） 
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３ 次の史料を読んで，あとの問いに答えなさい。ただし，史料は一部表記を改めています。 

 

史料Ａ                               史料Ｂ 

一  （ あ ）があることを知らせて，二度出席し

なかった者は五十文のばつをあたえる。 

一 森林の苗木を切った者は五百文のばつをあ

たえる。 

一 若木の葉をとったり，くわの木をきったりした

者は百文のばつをあたえる。 

（部分要約）  『今堀日吉神社文書』 

 

 一 諸国の百姓が，刀・脇差し・弓・槍・鉄砲・

その他の武具などをもつことは，かたく禁止

する。その理由は，武具をたくわえた者が

一揆を起こして処罰されると，土地をたがや

す者がいなくなって領主が得る（ い ）が

減ってしまうからである。したがって，（ う ）

やその家来は，これらの武具を集めるように

せよ。 

（部分要約） 『小早川家文書』 

    

史料Ｃ                               史料Ｄ 

第1条 人は生まれながらに，自由で平等な権

利を持つ。社会的な区別は，ただ公共

の利益に関係のある場合にしか設けて

はならない。 

第3条 （ え ）の源は，もともと国民の中にあ

る。どのような団体や個人であっても，

国民からでたものでない権力を使うこと

はできない。 

（部分要約） 『人間および市民の権利宣言』 

 

 一 諸国の（ お ）の職務は，頼朝公の時

代に定められたように，京都の御所の警

備と，謀反や殺人などの犯罪人の取りし

まりに限る。 

一 女性が養子をとることは，律令では許さ

れていないが，頼朝公のとき以来現在に

至るまで，子どものない女性が土地を養

子にゆずりあたえる事例は，武士の習慣

として数え切れない。 

（部分要約）『（ か ）』 

 

史料Ｅ 

第1条 両締約国は，（ え ）及び領土保全の相互尊重，相互不可侵，内政に対

する相互不干渉，平等及び互恵並びに平和共存の諸原則の基礎の上

に，両国間の恒久的な平和友好関係を発展させるものとする。 

（部分要約） 『日中平和友好条約』 

 

 

(1) （ あ ）～（ か ）に入る適語を答えなさい。同じ記号には，同じ語句が入ります。 

 

(2) 史料Ａは室町時代の農村のおきてについて述べています。この時代の農村の様子について書かれている文

として正しいものをア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア 農村では，有力な農民を中心に村ごとにまとまり，惣と呼ばれる自治組織が作られた。 

 イ 農村では，人を雇って分業で製品を作る工場制手工業が行われるようになった。 

 ウ 農村では，「世直し」を求め，大規模な世直し一揆がおこるようになった。 

 エ 農村では，墾田永年私財法が出されたことによって，農地の開墾が進んだ。 
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(3) 史料Ｂで触れられている法令を出した人物について述べた文として正しいものをア～エから 1 つ選び，記号

で答えなさい。 

 

 ア 堺などの自治都市や，比叡山延暦寺など自分に従わない仏教勢力を武力で従わせた。 

 イ 明の征服を目指して，朝鮮に大軍を派遣した文永の役をおこした。 

 ウ 検地を行い，全国の土地を石高という統一的な基準で表すようにした。 

 エ 将軍を京都から追放し，幕府を滅亡させた。 

 

(4) 史料Ｂの法令が出された世紀の世界の様子について述べた文として正しいものをア～エから 1つ選び，記

号で答えなさい。 

 

 ア 元が滅亡し，漢民族が明を建国した。 

 イ コロンブスが初めて西インド諸島に到着した。 

 ウ 朝鮮半島では，高麗が滅亡し，朝鮮国がおこった。 

 エ ドイツのルターが宗教改革を始めた。 

 

(5) 史料Ｃが出された国について述べた文として正しいものをア～エから１つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア イギリスとの独立戦争に勝利し，独立を達成した。 

 イ ルイ 14世がヴェルサイユに宮殿を建設した。 

 ウ 国王を処刑し，共和政を樹立したピューリタン（清教徒）革命がおこった。 

 エ スペインから独立し，東インド会社を設立し，アジア貿易に乗り出した。 

 

(6) 史料Ｃが出された年に最も近い日本の様子について述べた文として正しいものをア～エから１つ選び，記号

で答えなさい。 

 

 ア 松平定信が，朱子学以外の学問を禁じるなど寛政の改革を行っていた。 

 イ 徳川綱吉が，動物愛護政策である生類憐みの令を出した。 

 ウ 水野忠邦が，株仲間の解散を命じるなど天保の改革を行っていた。 

 エ 徳川吉宗が，目安箱を設置するなど享保の改革を行っていた。 

 

(7) 史料Ｄが出された時代に新しい仏教が開かれました。この新しい仏教について述べた文として正しいものを

ア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア 一遍は，題目を書いた札を配った。 

 イ 道元は，阿弥陀如来の救いを信じる心を強調した。 

 ウ 日蓮は，念仏を唱えれば人も国も救われると説いた。 

 エ 栄西は，座禅によって自分の力でさとりを開こうとした。 
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(8) 史料Ｅの日中平和友好条約を締結する前におこったできごとについて述べた文として正しいものをア～エか

ら 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア ベルリンの壁がとりこわされ，米ソの首脳が冷戦の終結を宣言した。 

 イ ヨーロッパでは，地域の統合が進みヨーロッパ連合が発足した。 

 ウ 国際協調の動きが強まり，第１回サミットが開かれた。 

 エ ソ連がアフガニスタンに侵攻し，東西両陣営の対立が激化した。 
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４ 次の絵画Ａ～Ｄを見て，あとの問いに答えなさい。 

Ａ                                       Ｂ 

                         

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｃ                                Ｄ 

 

 

 

                          

 

 

 

 

 

 

 

           

(1) 絵画Ａから絵画Ｄが描かれた年代を古い順に並べかえた時に 2番目にくるものをア～エから 1つ選び，記

号で答えなさい。 

 

ア Ａ       イ Ｂ       ウ Ｃ       エ Ｄ 

    

(2) 絵画Ａを描いたとされる人類として正しいものをア～ウから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 猿人     イ 原人     ウ 新人 

 

(3) 絵画Ａを描いた人類は約 3万年前に出現したとされています。この頃の日本列島について述べた文として正

しいものをア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 日本列島は大陸と陸続きで，ナウマンゾウなどの大型の動物を追って人々は移り住むようになった。 

イ 氷河期が終わって海水面が上昇し，現在の日本列島の姿になった。 

ウ 地面をほったくぼみに柱を立てて屋根をかけた，たて穴住居に住むようになった。 

エ ねずみや湿気を防ぐために高床倉庫をつくり，収穫物をたくわえるようになった。 
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(4) 絵画Ｂの作者は，18 世紀後半～19 世紀初頭にかけて活躍したとされています。この頃の日本の文化及び学

問について述べた文として正しいものをア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 本居宣長が，日本古来の伝統を評価する国学を大成した。  

イ 足利学校がつくられ，多くの人材が儒学を学んだ。  

ウ 徳川光圀が全国から学者を集めて『大日本史』の作成を命じた。  

エ 活版印刷術が伝えられ，『平家物語』などがローマ字で印刷されるようになった。 

 

(5) 絵画Ｂが描かれた頃の文化とその文化の代表的な人物の組合せとして正しいものをア～エから 1つ選び，

記号で答えなさい。 

 

ア 化政文化と菱川師宣 

イ 化政文化と歌川広重 

ウ 元禄文化と菱川師宣 

エ 元禄文化と歌川広重 

 

(6) 絵画Ｃが描かれていた頃の日本の様子について述べた文として正しいものをア～エから 1 つ選び，記号で

答えなさい。 

 

ア 足利尊氏が，幕府を開いた。  

イ 将軍の力が弱まり，執権が政治を行うようになった。  

ウ 応仁の乱が起こり，下剋上（下克上）の風潮が広まった。  

エ 悪党と呼ばれる，幕府に従わない武士が登場した。 

   

(7) 絵画Ｄは『源氏物語』を題材に描かれています。『源氏物語』が書かれた頃の日本について述べた文としても

っとも適当なものをア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 聖武天皇が，東大寺を建立した。 

イ 藤原道長やその子頼通が摂関政治を行っていた。 

ウ 征夷大将軍となった坂上田村麻呂が蝦夷と戦った。 

エ 尚氏が沖縄島を統一し，琉球王国を建国した。 

  

(8) 絵画Ｄが描かれた頃の日本の文化について述べた文として正しいものをア～エから 1 つ選び，記号で答え

なさい。 

 

ア 天平文化と呼ばれ，大伴家持がまとめたといわれる『万葉集』ができた。  

イ 天平文化と呼ばれ，藤原定家が『新古今和歌集』を編集した。  

ウ 国風文化と呼ばれ，神話や伝承を基に『日本書紀』がまとめられた。  

エ 国風文化と呼ばれ，清少納言が『枕草子』を書いた。 
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（問題は次のページに続きます） 
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５ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。 

 

山田先生 「みなさんはＳＤＧｓという略称を聞いたことはありますか。これは，（ あ ）な開発目標を表しています。

2015年 9月に開かれた国連サミットで採択された 17の目標と 169のターゲットからなります。実はこの

前にも，2000年に採択された国連ミレニアム宣言をもとにまとめられたミレニアム開発目標（ＭＤＧｓ）が

ありましたが，それを受け継ぐ形でかかげられました。」 

翔太くん 「聞いたことあります。17 の目標のうち，3 番目は確か，『すべての人に健康と①福祉を』という目標だっ

たと思います。」 

花世さん 「私も知っています。5 番目は，『ジェンダー平等を実現しよう』です。②男性・女性という性別による差

別をなくそうということですよね。」 

山田先生 「そうだね。先生は働いている立場として，8 番目の『働きがいも経済成長も』という目標が気になりまし

た。 ③雇用や働く人の問題ですからたくさんの人に関わることです。」 

翔太くん 「働くといえば，僕の父は④中小企業で働いていますが，日本の技術を支えているのは自分たちなん

だとよく話してくれます。9 番目では『産業と技術革新の基盤をつくろう』ということが挙げられています

よね。父に詳しい話を聞いてみようと思います。」 

花世さん 「私は 11 番目の『住み続けられるまちづくりを』という目標も気になります。住み続けられるということは

⑤いろんな人にとって快適に暮らせるっていうことですものね。」 

山田先生 「まちづくりだけではなく，さまざまな商品にも⑥使う人に配慮した工夫がなされていますよ。それも 12

番目の目標にかかげられている『つくる責任，つかう責任』の考えに通じるところがあると思います。」 

翔太くん 「なるほど，そうですね。⑦地球上のすべてのことに人類は責任を感じるべきですよね。最近では強大

な勢力を持つ台風が各地で大きな被害をもたらすようになりました。『かつてないほどの規模』といった

表現をよく耳にするようになりました。ですから，13 番目の『気候変動に具体的な対策を』という目標は

最も大切なものだとつくづく思いました。」 

花世さん 「これらの目標を実現していくのは，今の地球上に住んでいる一人ひとりの取り組みにかかっていると

言えますよね。私も自分にできることから努力したいと思いました。」 
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（1） 文中の（ あ ）に入る適語を答えなさい。 

 

（2） 下線部①に関して，福祉の問題を考える上では，人口構成は重要な要因です。次のグラフは，日本の人口       

構成の推移を予想したものです。グラフのＡ～Ｄにあてはまる人口区分の組合せとして正しいものをア～エから

1つ選び，記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「平成 27年度 国勢調査」より作成） 

 

 

ア Ａ－15歳～64歳     Ｂ－0歳～14歳      Ｃ－65歳以上 

イ Ａ－15歳～64歳     Ｂ－65歳以上       Ｃ－0歳～14歳 

ウ Ａ－65歳以上       Ｂ－15歳～64歳     Ｃ－0歳～14歳 

エ Ｂ－65歳以上       Ｃ－15歳～64歳     Ｄ－0歳～14歳 

オ Ｂ－15歳～64歳     Ｃ－65歳以上       Ｄ－0歳～14歳 

カ Ｂ－15歳～64歳     Ｃ－0歳～14歳      Ｄ－65歳以上 

 

（3） 下線部②に関して，働く女性の数は増加の傾向にあります。企業における女性の採用や，地位や待遇など 

も少しずつ良くなってきていますが，まだまだ男女で採用や労働条件に差別的な違いが見られます。採用にあ

たって，試験において男女で異なった合格基準を設けたり，試験そのものを別々に行うことや，男女のいずれ

かについてのみ，採用試験を行うことなどを禁止した条文を含むわが国の法律の名称を答えなさい。 
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（4） 下線部③に関して，現在の日本でみられる労働・雇用形態や情勢について述べた文として誤っているもの 

を次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 労働組合員数や労働組合の推定組織率は減少しているが，パートタイム労働者の組合員数も推定組織

率も上昇し続けている。 

イ 労働基準法が改正されて，いわゆる「働き方改革」が唱えられている日本では，労働時間の短縮化が進

み，年間総労働時間ではドイツやフランスと同レベルにまでなっている。 

ウ 高度経済成長期のころの賃金制度に比べて，年俸制や能力給など，年功序列に基づかない賃金体系を

導入する企業が増加している。 

エ 雇用形態の多様化が進んだ要因のひとつに，企業にとって解雇や勤務時間の変更に柔軟に対応できる非

正規従業員の採用を推進したことがあげられる。 

 

（5） 下線部④に関して，日本の中小企業について述べた文として正しいものを次のア～エから 1つ選び，記号 

で答えなさい。 

 

ア 不況の影響で中小企業の事業所数は減少し続けており，大企業の事業所数を下回るまでになっている。 

イ 高度な技術力や多額の資金が必要となり，リスクも大きいため，ベンチャービジネスには中小企業が進出す 

るのは困難である。 

ウ 中小企業に分類される基準は，法律上，製造業や小売業，運輸などのサービス業のように業種によって，

従業員数や資本金の額に違いがある。 

エ 大企業と中小企業とでは，従業員数や売上高などには大きな差があるが，従業員一人あたりの生産性には     

大きな差はみられない。 

 

（6） 下線部⑤に関して，2006年に『高齢者，障害者等の移動等の円滑化の促進に関する法律』が制定されて，

バリアフリー社会の実現に向けた整備が進められることになりました。この法律がめざすものにあてはまらないも

のを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

  ア ミニバン型タクシー  イ ホームドア･ホーム柵  ウ スルー型エレベーター  エ チャイルドシート 

 

（7） 下線部⑥に関して，下の写真やイラストのように，障害の有無・性別･年齢・国籍や身体能力の違いなどに関

わらず，あらゆる人が利用できるように製品や建物や空間を設計することを何といいますか。カタカナで答えなさ

い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（8） 下線部⑦に関して，人類が使用したフロンガスの影響でオゾン層が破壊されています。オゾン層は，太陽光

の中から，生物の体に有害となる波長の光線を吸収して地球上の生物を守るバリアの役割を果たしています。

この有害な光線を何といいますか。「～線」という形で答えなさい。 
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６ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。 

今年，東京でオリンピック･パラリンピックが開催されます。東京での開催は二度目になります。前回は 1964 年

に開催されましたから，56年ぶりに開催地となりました。1964年当時の日本は終戦から 20年近くたち，ようやく戦

後の復興を終えて，オリンピック景気も後押しして，経済成長率も上昇しつつあった時期です。このころは固定為

替相場制がとられており，円とドルの為替レートは 1ドル＝360円と定められていました。 

それから 24 年後の 1988 年にはアジアで 2 回目となるオリンピックが大韓民国のソウルで開催されました。この

ころの日本経済はバブル経済の時期にあたります。経済の実体以上に土地や株式が投機的に高い価値を持つ

ようになりました。為替は，変動為替相場制に移行しており，ソウルオリンピック開催時の円とドルの為替レートは 1

ドル＝130円前後でした。この年から約１世紀前，正確には 99年前の 1889年に①大日本帝国憲法が制定されま

した。戦後になり，②日本国憲法が制定されましたが，形式的には大日本帝国憲法改正案として審議や手続き

が進められました。 

さらに 20 年たった 2008 年に中華人民共和国で北京オリンピックが開催されました。アジアで 3 回目の開催で

す。このあいだの日本経済の動きとしては，バブル経済崩壊後の③平成不況の時期や失われた 10年といわれる

時期を乗り越えて，ようやく 2002 年ころから北京オリンピック前年の 2007 年まで④景気が回復した様子がみられ

ました。北京オリンピックが開催された⑤2008 年にはアメリカで，大手の金融会社が倒産するという，いわゆる

（ あ ）・ショックが起こりました。その要因は前年に低所得者向けの住宅ローンであるサブプライムローンが破綻

したことであると明らかになりました。しかも経済のグローバル化が進んでいたので，この影響は多くの先進国に波

及して，世界金融危機を引き起こしてしまうことになりました。また，北京オリンピックが開催されている時期の⑥円

とドルの為替レートは 1ドル＝100円前後を変動していました。 

2020 年の東京オリンピック・パラリンピックでは，海外からたくさんの方が来日されます。日本が本当の意味で国

際的に開かれているかが問われることにもなるでしょう。 

 

（1） 下線部①に関して述べた文として正しいものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

  ア この憲法では，陸海軍の指揮権は天皇が持つが，宣戦を布告したり講和条約を結ぶなどの権限は内閣に

委ねられていた。 

  イ この憲法はアメリカ憲法にならって内閣は議会の多数派により組織され，議会に責任を負うという形がとられ

た。 

  ウ この憲法では，法律の範囲内という条件付きではあるが，言論や集会の自由が認められた。 

  エ 司法権は中立の立場を保つ必要から，この憲法においても天皇の権限から独立して，裁判が行われること

が保障された。 

 

（2） 下線部①に関して，次の文は大日本帝国憲法が発布された年から 200年前に制定された法令・宣言の一

部分です。この法令・宣言の名称として正しいものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

第 1条 

  議会の同意なしに，国王の権限によって法律とその効力を停止することは違法である。 

 

第 5条 

国王に誓願することは臣民の権利であり，この誓願を理由に監禁したり裁判にかけたりすることは違法である。 

 

  

ア フランス人権宣言    イ アメリカ独立宣言    ウ 権利の章典    エ マグナ・カルタ 
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（3） 下線部②に関して，次の文は日本国憲法第 3条です。下線部に書かれている天皇の国事行為として誤って

いるものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

天皇の国事に関するすべての行為には，内閣の助言と承認を必要とし，内閣が，その責任を負ふ。 

                                                        （日本国憲法第 3条） 

 

ア 栄典の授与    イ 最高裁判所長官の任命    ウ 法律・政令・条約の批准    エ 国会の召集 

 

（4） 下線部②に関して，次の第 54条 1項の条文中の（ Ａ ）・（ Ｂ ）にあてはまる数字の組合せとして正しいも

のを次のア～カから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

衆議院が解散されたときは，解散の日から（ Ａ ）日以内に，衆議院議員の総選挙を行ひ，その選挙の日から

( Ｂ )日以内に，国会を召集しなければならない。                  

 （日本国憲法第 54条１項） 

 

ア Ａ：10  Ｂ：20         イ Ａ：10  Ｂ：30         ウ Ａ：30  Ｂ：30 

エ Ａ：30  Ｂ：40         オ Ａ：40  Ｂ：30         カ Ａ：40  Ｂ：40 

   

（5） 下線部②に関して，次の第 68条 1項の条文中の（ Ｃ ）に入るべき適語を次のア～エから 1つ選び，記号

で答えなさい。 

 

内閣総理大臣は国務大臣を任命する。但し，その過半数は，（ Ｃ ）の中から選ばれなければならない。 

                                                     （日本国憲法第 68条１項） 

 

ア 文民       イ 国会議員       ウ 衆議院議員       エ 参議院議員 

 

（6） 下線部③に関して，不況の時の一般的な景気対策として正しいものを次のア～エから１つ選び，記号で答

えなさい。 

 

ア 消費税の税率を引き上げる。     

イ 赤字を補うための国債の発行額を減らす。 

ウ 道路や橋の建設などの公共事業を増やす。          

エ 日本銀行が預金準備率を引き上げる。 

 

（7） 下線部④に関して，2002年から 2007年は景気の回復がみられましたが，この時期について述べた文として

正しいものを次のア～エから 1つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 高度経済成長が続いた結果，国民の所得は増大し，「1億総中流」という言葉が生まれた。 

イ 原油価格の引き上げにより，インフレーションと不況が同時に進行した。 

ウ 株価や地価が異常なまでに上がり続けたことにより，物価も上がり続けた。 

エ 雇用形態や収入，教育や資産などの不平等が拡がる「格差社会」が問題となった。 
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（8） 下線部⑤に関して，次の文は 2008 年の北京オリンピックから 60 年前の国連総会で採択されたものの一部

分です。この採択の名称を答えなさい。 

 

第 2条 1項 

すべての人は，人種，皮膚の色，性別，言語，宗教，政治上その他の意見，国民的あるいは社会的な出

身，財産，出生その他の地位がどのようなものであっても，この宣言にかかげられているすべての権利と自由

を持つ。 

 

（9） 下線部⑥に関して，外国通貨との為替レートはめまぐるしく変動しており，それが国民の生活にもさまざまな

影響を及ぼすことがあります。このことについて述べた文として適当でないものを次のア～エから 1つ選び，記

号で答えなさい。 

 

   ア 円高になると，自動車などを輸出している企業では海外での販売台数が落ち込む。 

   イ 円安になると，日本国内の物価が下がり，国民の消費活動が活発になる。 

   ウ 円高になると，海外旅行をする人にとっては旅行の費用が安くなる。 

   エ 円安になると，日本のゲーム機をアメリカで販売している会社では輸出量が増加する。 

 

（10） 北京オリンピックが行われた 2008年には，アメリカ合衆国を発火点として世界金融危機が発生しました。本

文中の（ あ ）に入る適語を答えなさい。 

 

 

（問題は以上で終了です） 



１ ４

小計

小計

小計 小計

あ い う

え お か

小計 小計
（8）

（5）

（8）

６

(1)

　　　　　     ・ショック

（3） （4）

　　　　　　　　　　             線

（2）

総点

(4)

(7)

(5) (6)

(3)

(9)

受験番号

(2)

（5） （6）

(4) (5) (6)

(1) (2) (3)

５(10)(9) 　　　　　　  族

２
（1）

（6）

　　　　　　　　　　            法 （4）

(1) (2) (3)

(6) (7) (8) (7) (8)

2020年度 高等学校入学試験(Ａ日程) 社会科解答用紙

(1) (2) (3)

(4) (5) (6)(4) (5) 　　　　　　 

（7）

（3）

（7）

(8)

 (10)

（2）

(7) (8) (9)

(10)

３

(1)



１ ４

小計

小計

小計 小計

あ い う

え お か

小計 小計

受験番号 総点

(9) イ  (10) リーマン・ショック

（8） ウ

(7) エ (8) 世界人権宣言

（5） イ （6） ア （7） エ

（2） ア （3） ウ （4） エ

(4) オ (5) イ (6) ウ主権 守護 御成敗式目
（貞永式目）

(1) ウ (2) ウ (3) ウ

３ ６

(1) 寄合 年貢 大名

（7）ユニバーサルデザイン （8） 紫外線

(10) ウ

(7) エ (8) カ (9) 輪中(集落)

エ （5） ウ （6） エ

（3） 男女雇用機会均等法 （4） イ

(4) オ (5) エ (6)

(1) キ (2) ア (3) イ

（1） 持続可能 （2） イ２

(9) ウ (10) マオリ族 ５

エ (7) イ (8) エ

(5) イ (6) ウ

(6) イ (7) ア (8)

(4) イ (5) 2月10日21：35（午後9：35） (4) ア

(1) エ (2) ウ (3) ア
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(1) エ (2) ウ (3) ｂ
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